未來之路新探索 • 東京

A25、40 責任編輯: 陳秀麗 版面設計: 陳漢才





■東莞市委副書記、市長袁寶成表示,未來的五年,東莞會以加快轉型升級、打 造創新型經濟為重點,努力把東莞打造為全省科技和產業融合發展的示範區、結 構調整和轉型升級的樣板區

對接穗深港分享世界級城市群的發展紅利

一體化和同城化的推進,東莞更有條件接 受穗深港的輻射帶動和產業、資金、技 術、人才轉移。東莞主動對接穗深港,通 過觀念、交通、產業、市場和人才對接, 接受輻射、融入其發展、最大限度分享世 界級城市群發展帶來的好處。

眾所周知,東莞過去一直在承接來自穗 深港的經濟輻射。在去年底召開的東莞市 第十三屆黨代會中,「主動對接穗深港 更是首次被寫入了黨代會的報告,其積極

「東莞此次提出主動對接穗深港,這個主 動非常重要。」廣東省社科院產業經濟研 究所所長向曉梅説,從珠三角城市來看,廣州、深圳 人才轉移等等 的實力更高,不過,東莞提出主動融入一體化意義也

理位置。這些都是承接穗、深、港城市輻射的關鍵 務業的承接,以及深圳、廣州的產業、資金、技術、 競爭關係。」



■東莞將在現有的交通網絡基礎上,以軌道交通為重 點,建立起立體化的交通網絡。圖為綠樹環抱、寬敞靚

東莞處於穗、深、港三個中心城市之間,機遇與 點。」向曉梅説,東莞主動對接,將能夠帶來香港服 大物,對接得好,是吸引力量,對接得不好,就是 轉型仍是東莞未來五年的主線

中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋在省委 依存度從254%下降為187%,外企內銷比重從26.4% 十屆十一次全會報告中,隻字不提GDP的超常舉 上升到32.8%,三大產業比例從0.5:57.3:42.2調整 動,十分鮮明地傳達出廣東省將走出GDP迷思的深 為0.3:50.5:49.2。 層意蘊,透露出轉型升級的堅定決心和發展理念的 儘管如此,未來的五年,轉型仍是東莞不變的主 歷史性變革。保證轉型升級的成功是戰略的成功, 題。東莞會以轉變經濟發展方式為主線,以加快轉

和緊要性。 如果説,用一個 詞來描繪過去五年東 莞的發展軌跡,「雙 轉型」一詞當之無 愧,其也深刻影響和 改變着這個城市的發 展。正是這種高強度 的推進轉型,東莞產 業結構調整取得了突 出成效。東莞在全國 式,已推動3500家來

料加工企業轉為獨立

法人企業,全市外外



▲ 融危機仍在延續,區域競爭日益激烈, 發展的根本動力在於產業。政府將緊緊抓住

■東莞市委書記 •

改革開放。

地上悄然落戶。之後,東莞經濟以年均18%左 人才強市戰略,使科技創新成為轉型升級的 右的增長速度發展,實際產值達到了1980年的 核心推動力

揭開了經濟發展和城市經營的新篇章。2004 項目重點招商、加強龍頭企業和上市公司培 年,再次提出「一城三創五爭先」,一年一大 育。

這艘大船再次駛向了未來發展的新征程 。 型經濟的破題之年。全市上下以建設「三區業,讓全市人民更好地分享發展成果。 實現高水平崛起開好局、起好步。

晰而堅定。

過去30多年的快速發展,靠的是改革開放;東 度。 莞未來實現高水平崛起,仍然必須靠改革開 誠如東莞市委副書記、市長袁寶成所言: 放。此言非虚,在採訪中記者獲悉,東莞今年 團結凝聚力量,實幹鑄就偉業,我們在攻堅 高水平崛起的每一個步驟裡。

東莞這座以製造業聞名全球的城市,如何衝 濟,加快培育壯大戰略性新興產業、加快加 出重圍、順利完成轉型升級、實現高水平崛 工貿易和傳統產業轉型、加快打造現代服務

步完善創新體系、集聚創新資源、優化創新 30多年前,東莞人「敢為天下先」,中國大 環境,促進科技、產業、金融有機結合、加 陸首家引進的「三來一補」企業,在這塊土 強創新載體建設、優化科技創新環境、實施

持欣欣向榮的同時,2001年5月,東莞市委、 項目引領戰略,進一步優化企業結構,提升 市政府提出「一網兩區三張牌」的發展思路, 產業集中度,科學推進園區建設、瞄準優質

步五年見新城的發展目標初現端倪,並實現了 深化開放協作,確保經濟平穩發展。積極 當年GDP首次突破千億元大關,短短三年後,應對外部環境挑戰,高度重視幫扶企業和鎮 「雙邊緣化困境」日漸凸顯的背景下,東莞市 濟管理、多策並舉促進內外均衡、搶抓機遇

2007年1月,東莞市第十二次黨代會提出 統籌城鄉建設,提升城市承載能力。2012 「推進經濟社會雙轉型 建設富強和諧新東莞」 年,東莞將以重點項目建設為抓手,進一步

級、建設幸福東莞、實現高水平崛起」,東莞 推進社會建設,提高民生保障水平。全面 發展社會事業,積極解決群眾關注的難點熱 按照東莞市委、市政府的部署,2012年是東 點問題,深化醫療體制改革、提高社會保障 莞推動高水平崛起的起步之年,是打造創新 水平、激發就業創業活力、全面發展民生事

四城」為目標,以創新型經濟為主抓手,突 加強社會管理,有效維護安定和諧。堅持 出抓產業、上項目,堅定轉型主線,堅持穩 服務與管理並舉,加大治理力度,理順管理 中求進,提升城市品質,高度關注民生,為 體制,不斷提高社會管理水平,營造穩定和 諧的社會環境。強化社會治安綜合治理、加 強公共安全管理、深化鎮村體制改革、提升 新莞人服務管理水平。加快文化建設,着力 斗轉星移,蓄勢而發,正在高水平崛起的東 提升城市文明。深化文化體制改革,強化社 莞,披荊斬棘,構建和諧幸福之城的方向,清 會主義核心價值體系建設,推動文化名城建 設、推動教育體系完善、推動城市文明提 東莞市委書記、市人大主任徐建華説、東莞 升,進一步提高市民素質,提升城市文明程

將從八個角度入手,把改革的理念切實貫徹在 克難中成就了一個又一個東莞奇跡,也將在 奮進拚搏中迎來一個又一個新的輝煌,未來 深入調整結構,切實推動產業建設。經濟的藍圖已經繪就,前進的號角再次吹響。

2012年是東莞實施「十二五」規劃承上啟下的重要一年,也是加快轉型升級、建設幸福東莞、實現高水平崛 起的關鍵之年。東莞站在經濟總量4735億元的高起點之上,制定出了以轉變經濟發展方式為主線,以加快轉型 升級、打造創新型經濟為重點,以建設幸福東莞為宗旨,努力把東莞打造成為全省科技和產業融合發展的示範 區、結構調整和轉型升級的樣板區、創新社會管理的引領區,成為廣東現代製造業名城、創新創業之城、生態 文明之城、平安和諧之城的宏偉目標。



城市是崛起的載體,過去幾年東 莞在城市建設方面取得了顯著的成 ■東莞中心廣場雕塑 績,城市框架、城市規模、城市功 能都得到了完善。對照高水平崛起 的要求,東莞決定把人民的幸福作 為城市發展的根本價值取向,使城 市為產業升級、科技創新、人才引 進、宜居生活提供更好的支撐。

近年來,東莞把城市建設作為推 動經濟社會發展的強大載體,堅持 高起點規劃、高標準建設、高水平 管理,城市形象得到了明顯提升。

度,即「十二五」開啟後,東莞在城市規劃建一善、各行業特色的城市節點。

城市功能日臻完善。相信不少東莞人都有這樣 設上的「強心」戰略——即做大做強主城區· 的感受:工業化發展逐漸成熟的東莞,步調變而這,也是東莞對於過去村村點火,諸侯林 得從容,生態休閒的生活氛圍引領着城市的發 立,分散化架構格局的反思和重新出發,是東 「全國綠化模範城市」、「國家園林城 更加現代化的新城市所必須作出的路徑選擇。 、「國際花園城市」、「全國文明城市」、東莞以提高城市首位度為目標,高標準規劃建 國家環保模範城市」……一張張嶄新的名 設中央商務區、中央商圈和生態休閒區,努力 ,更全面地展示着一個現代化的東莞。 把主城區打造成城市形象展示區和高級人才聚 但是東莞人創建幸福之城的腳步並未就此停 集區。合理佈局全市性和片區性重大基礎設 滞。新一屆東莞市委、市政府又提出了提升 施,把松山湖、虎門港、生態園、長安新區打 市區首位度」的發展目標。所謂市區首位 造成產業升級引領區,把各鎮打造成配套完

打造「人文東莞」、「和諧東

構築以珠江水系、沿海重要綠化帶和北部連綿 建之路。

造宜居生態之城不遺餘力。

「十二五」開局之年,東 莞確立了「加快轉型升級, 建設幸福東莞」的奮鬥目 標。持續深入創建全國文明 城市,不僅是加快轉型升 級、推動科學發展的系統工 程,還是促進「四個文明 協調發展、推動城市升級、 增進民生福祉、促進社會和 諧的民心工程。為此,東莞 堅持從群眾利益出發,以提 高人民幸福感為目標,着力

2011年8月15日,中共中央總書記胡錦濤在 莞」、「平安東莞」、「文化東莞」、「生態東 視察廣東時指出,「加強重點生態工程建設,一莞」五個文明品牌,努力走出一條東莞特色創

山體為主要框架的區域生態安全體系,真正走 剛剛閉幕的東莞市「兩會」中提出,東莞要 上生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展 實現高水平崛起,繼續領跑廣東30年。而高水 道路」。當下的事實也證明,人們只有生活在一平崛起涵蓋產業、城市、文化、創新、人才 優美的生態環境、怡人的森林景觀中,呼吸清 管理、生態等經濟社會發展諸多方面的系統工 新的空氣,喝上潔淨甘甜的水,才能獲得較高 程。在接下來的五年裡,東莞不僅要完善生態 補償機制,還要加強生態控制線保護力度,推 一直以來,創建和諧幸福之城的東莞,為打一進生態村鎮建設,創建國家生態市。這意味着 東莞經濟既要發展,城市還要更宜居。



極推進公共文化設施建設,先後建成公共圖書 繼續推進公共文化服務體系示範區建設,用好 將開始「自我造血」。 館(室)589個,博物館31座,文化廣場511 文化專項資金,推進文化體 個,基本形成較為完善的市、鎮、村三級公共 制改革,保護歷史街區和建 文化設施網絡體系。全市32個鎮街文化站全部 築,鼓勵文藝精品創作,扶 達到廣東省特級文化站標準,在全國首開24小 持文化產業發展。切實加快 時圖書自助借閱系統,並實現了村(社區)文 市民藝術中心、市博物館新 化設施「五個有」全覆蓋,同時超額完成「百 館建設進度,加快推進南城 場培訓、千場演出、萬場電影」 到村(社區)、 籃球博物館、中堂造紙博物 到企業活動,「文化惠民」工程順利實施。

東莞市委、市政府以滿足人民精神文化需求為劇節、歌唱節、讀書節、攝 出發點和落腳點,用好文化專項資金,推進文化 影大賽等全市性重大活動, 體制改革,實施文化惠民工程,保護歷史街區和 重拾提高「文化周末」、「粵 建築,鼓勵文藝精品創作,扶持文化產業發展, 韻金聲」等文化活動品牌,

從東莞歷史上看,南宋明清時期,陳璉、李 努力建設全國公共文化服務名城、國家歷史文化 進一步滿足廣大群眾求知求樂求美的需求,把 用、趙必象、居巢、居廉、袁崇煥等博學鴻 名城,全國現代文化產業名城、嶺南文化精品名 文化惠民落到實處。 儒、名賢俊傑、理學大家延綿不絕。近現代史 城。在東莞十五屆人大一次會議上,市長袁寶成 據了解,從今年開始,東莞每年將拿出10億

明,全面提升城市軟實力。

館等產業類博物館建設,繼 續推進文化信息資源共享工 程、農家書屋工程,並組織 舉辦好「我們的節日」、音樂

上,陳伯陶、容庚、王寵惠等名流湧現。改革 的政府工作報告中也指出,在文化名城建設方 元連續5年打造文化名城。10億,這也引發了外 開放30多年來,東莞從一個文化積澱深厚,但 面,東莞將以提升全民素質為核心,深化文化體 界對東莞文化名城的諸多猜想,資本撬動下。 開發不夠的農業縣發展成為一座文化新城,現一制改革,優先發展敎育事業,積極培育城市文 東莞大力引進精品音樂劇、音樂頒獎典禮等外 來文化,鋪設出東莞文化表面的繁榮。而「內 根據統計,在十年文化新城建設中,東莞積 2012年是文化名城建設的關鍵之年,東莞將 生文化」萌發,也意味着東莞文化在新的一年





2012年東莞十件惠民實事(列表)

1•改善社會治安 2•強化食品安全監督 3•加快教育發展

4•實施扶貧幫困

5•完善社區服務 6•加強社會保障 7•實施防災減災

8 · 提升公共文化服務水平 9•治理環境污染

10•提升宜居環境